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Медвідь Н.О., Сєда О.І., Цихмістрова О.В. 

 

АНАЛІЗ АДАПТАЦІЙНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ 

Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 

Науковий керівник: к.мед.н., доцент Ісаєва І.М. 

olhaseda@gmail.com 

Актуальність. Сучасний стан медичного студентства характеризується 

невпинно зростаючою кількістю нової інформації, значними змінами методики 

викладання та критеріїв оцінювання, суттєвим впливом соціокультурних 

взаємин. Динамічність навчального процесу вимагає від студентів високого 

рівня особистісних якостей, насамперед адаптивності, як здатності людини 

пристосовуватися до змін середовища і ефективного функціонування організму 

за певних умов. Адаптаційні властивості значно залежать як від 

функціональних ресурсів, так і від психоемоційного стану. Найкраще 

прослідкувати цю залежність можна на прикладі серцево-судинної системи, 

оскільки дані її дослідження мають прогностичну цінність для визначення 

особистісного адаптаційного потенціалу індивідуума (А.А. Земскова, Н.А. 

Кравцов, 2017). 

Мета дослідження: визначити закономірності впливу психологічних 

адаптивних можливостей на загальні пристосувальні властивості організму.  

 Методи дослідження: аналіз особливостей особистісного потенціалу 

було проведено за допомогою багаторівневого особистісного опитувальника 

“Адаптивність”, розроблений А.Г. Маклаковим для відображення 

пристосувальних властивостей за психоемоційним станом. Також, для оцінки 

особливостей адаптаційних реакцій ССС було застосовано метод за Р.М. 

Баєвським, призначений для виявлення змін функціонального стану системи 

кровообігу, який розраховували за наступною формулою: АП = 

0,011*ЧСС+0,014*САТ+0,008*ДАТ+0,009*МТ-0,009*З+0,014*В-0,27; де 

частоту серцевих скорочень (ЧСС), систолічний артеріальний тиск (САТ), 

діастолічний артеріальний тиск (ДАТ), маса тіла (МТ), зріст (З) та вік (В).  За 
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рівнем АТ обстежені були поділені на 3 групи спостереження – зі зниженим 

АТ, з нормальним рівнем АТ та з підвищеним АТ.   

Для визначення параметрів системи кровообігу задіяно метод 

вимірювання артеріального тиску за Коротковим і Ріва-Роччі та частоти 

серцевих скорочень на променевій артерії. Вік, маса тіла та зріст були 

встановленні шляхом анкетування. 

 Результати та їх обговорення. Під час дослідження особистісного 

потенціалу за методом А.Г. Маклакова, було виявлено наступні показники: 

значення нервово-психічної стійкості - у дівчат 35 ум.од., у юнаків - 31 ум.од.; 

комунікативні особливості – 15 та 14; моральна нормативність – 10 та 10; 

адаптивні можливості - 61 та 56 відповідно. Під час аналізу отриманих даних за 

градацією Маклакова було встановлено, що результати обох груп відповідають  

межам другої стіни. Тобто, опитувані мають низький рівень нервової стійкості 

та психічної адаптації. Також, необхідно зауважити, що результати отримані у 

дівчат, у порівнянні з юнаками, були дещо вищі, що вказує на гірші адаптаційні 

властивості. 

 Аналіз адаптаційних можливостей організму за методом Р.М. Баєвського 

дозволив виявити наступне: в осіб зі зниженим АТ – АП становить 1,8, серед 

них у дівчат АП – 1,75, у хлопців – 1,85. Показники в осіб з нормальним АТ 

визначаються як 2,3, де АП жіночої статі – 2,35, чоловічої – 2,36. Серед осіб з 

підвищеним АТ – АП – 2,4,з яких 2,38 у дівчат і 2,43 у юнаків. Згідно шкали 

оцінювання даного методу всі студенти мають задовільний рівень адаптації. 

Зазначимо, що у осіб з нижчим артеріальним тиском процес адаптації протікає 

легше, крім того дівчата більш адаптовані, ніж юнаки.  

 Висновки: у ході дослідження ми встановили залежність між 

особистісним адаптаційним потенціалом та адаптаційним потенціалом серцево-

судинної системи. Співставивши результати обох  методів стає зрозумілим, що 

у дівчат нижчий показник психічної адаптації, але рівень адаптації системи 

кровообігу дещо вищий. У юнаків, навпаки, особистісний потенціал кращий за 

адаптаційний потенціал ССС. Оскільки ці два показники є характеристиками 

загальних адаптаційних можливостей організму, тому нижчий рівень одного з 



1
0  

них компенсується за рахунок другого. Виявлена закономірність не дозволяє 

стверджувати, що одна зі статей має кращу адаптацію загалом. Ефективна 

адаптація забезпечуються збалансованим співвідношенням критеріїв фізичної 

та психічної пристосованості. При відхиленні одного з показників, рівновага 

відновлюється за рахунок компенсаторної реакції іншого. 

 

 

 

 


